

胃癌化疗病人护理中开展全程化营养支持的效果评价

杨艳阳 马 莉^{通讯作者}

昆明医科大学第三附属医院 云南省肿瘤医院 云南昆明 650118

【摘要】目的 评价胃癌化疗病人护理中开展全程化营养支持的效果。**方法** 选取80例胃癌化疗病人,随机纳入A组(40例)与B组(40例),A组实施常规护理,B组实施常规护理+全程化营养支持,比较2组效果。**结果** B组护理后的营养学指标优于A组,PG-SGA评分低于A组,P<0.05;B组护理后的免疫功能指标优于A组,P<0.05;B组护理后的KPS评分高于A组,P<0.05。**结论** 胃癌化疗病人护理中开展全程化营养支持的效果显著,能够改善病人的营养学指标与营养状态,增强免疫功能,提高生活质量。

【关键词】 胃癌化疗病人; 护理; 全程化营养支持; 免疫功能; 生活质量

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)05-118-02

胃癌为临床常见癌症之一,具有患病率高、死亡率高的特点^[1]。该病首选手术治疗,但大多数病人在疾病早期的症状不明显,临床确诊时常错过了最佳手术时机,因此多采取化疗治疗^[2]。化疗虽能在一定程度上控制病情,延长病人存活期,但化疗的副作用较大,常使病人出现较严重的恶心、呕吐症状,会影响病人食欲,导致营养不良,并影响生活质量^[3]。因此,在对胃癌化疗病人治疗期间应加强营养干预。基于此,现就本院80例胃癌化疗病人的全程化营养支持过程及效果进行分析,汇报如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院2021年10月~2022年9月的80例胃癌化疗病人,随机纳入A组(40例)与B组(40例)。A组:男24例,女16例;年龄43~77(58.62 ± 7.50)岁;体重46~75(57.83 ± 4.39)kg;病灶直径1.6~3.5(2.51 ± 0.54)cm。B组:男25例,女15例;年龄43~78(58.68 ± 7.47)岁;体重46~75(57.81 ± 4.40)kg;病灶直径1.6~3.5(2.52 ± 0.53)cm。2组上述资料比较,P>0.05。

1.2 方法

A组:实施常规护理,如病情观察、健康宣教、心理护理、饮食指导等基础护理措施。

B组:实施常规护理+全程化营养支持。全程化营养支持内容为:(1)入院时:对病人的营养状况进行评估,加强营养宣教,帮助病人形成正向理念。(2)住院期间:了解病人的饮食喜好,为其制定饮食食谱,尽可能地提升患者的食欲,并做好营养均衡。胃肠道功能正常但经口进食困难、无法吞

分组	例数	前白蛋白(mg/L)		血红蛋白(g/L)		PG-SGA评分(分)	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
A组	40	191.55±50.13	213.46±48.83	105.62±12.82	118.45±15.77	7.04±0.43	5.81±0.53
B组	40	191.82±50.07	238.75±51.47	105.55±12.78	134.52±17.56	7.08±0.40	4.72±0.38
P值	-	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.2 免疫功能指标对比

B组护理后的免疫功能指标优于A组,P<0.05。见表2。

表2: 免疫功能指标对比($\bar{x}\pm s$)

分组	例数	CD3+(%)		CD4+(%)		CD8+(%)		CD4+/CD8+	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
A组	40	50.63±5.78	57.73±6.16	33.05±4.77	38.36±4.89	29.94±4.06	26.36±4.47	1.26±0.37	1.45±0.44
B组	40	50.56±5.81	63.51±6.68	32.92±4.71	43.42±5.40	30.05±3.98	23.14±4.01	1.22±0.35	1.73±0.50
P值	-	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.3 生活质量对比

B组护理后的KPS评分高于A组,P<0.05。见表3。

3 讨论

胃癌以老年人居多,近年来的发病率呈升高趋势。胃癌可

引发饱胀不适、消化不良、腹痛、厌食等症状，会严重影响病人身心健康与生活质量，甚至会危及生命安全，应及早诊治。化疗作为临床治疗该病的常用手段，效果好，但副作用多，会影响病人食欲，导致营养水平下降^[4]。全程化营养支持能够为病人提供化疗过程中的全程的营养干预，有助于改善病人的营养状况，增强机体免疫力，这对病情恢复有一定的促进作用^[5]。

本文结果显示，B组护理后的营养学指标较好，PG-SGA评分较低，提示B组病人的营养状态改善效果更好。B组护理后的免疫功能指标优于A组，说明全程化营养支持能够在一定程度上增强病人的免疫力。生活质量对比中，B组护理后的KPS评分更高，可见全程化营养支持能够使病人生活质量得到提升。

综上所述，胃癌化疗病人护理中开展全程化营养支持的效果显著，能够改善病人的营养学指标与营养状态，增强免疫功能，提高生活质量。

参考文献

[1] 张晓萌，王晶晶，李笑敏，等.阶梯式营养干预对胃

(上接第116页)

督查，本质上等同于护理工作责任制，采取该种管理模式要求护理人员个人对所实施的护理工作质量负责，通过对个体护理工作质量的改进，进而实现改进集体护理工作质量目标。本次护理质量督查模式的实施，需要设立督查岗位，该岗位可由年资高护理人员担任，其具有充足的临床护理工作经验，因此在督查临床护理工作质量当中具有工作优势^[6]。选择的督查岗位工作人员需要具备较好的工作责任感，敢于提出护理质量问题，提醒临床一线护理工作人员进行改进。实施护理质量督查模式后，需要注重督查人员与临床护理人员的反馈，通过现场反馈的方法，结合护理质量会议，可有效改进临床护理人员的护理工作^[7]。

综上所述，针对护理质量管理工作，应用护理质量督查模式替代常规护理管理模式，可有效提升护理质量管理效果，建议在临床护理管理工作中加以推广和应用。

参考文献

[1] 张敏，尹芳，回凤菊，吴倩，刘红玲，刘艳，李凤云.护

(上接第117页)

表2：各组患者生活质量评分结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	认知功能	社会	心理	角色	身体
观察组	78.21±5.47	67.98±8.19	78.61±7.09	83.51±7.92	84.16±6.99
对照组	68.29±4.16	67.29±5.62	66.87±5.26	65.78±6.28	72.54±4.28

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

冠心病心绞痛患者中采用协同护理的目前开展现状方面，成立冠心病心绞痛团队，由医生、护士、营养师、社会工作者等多学科专业人员组成。在医疗机构建立急救中心，提供24小时不间断服务。推广病情管理和健康教育，通过慢病管理和营养指导等方式，提高患者自我管理能力。通过减少等待时间、提高诊疗效率等方式，缓解医院压力，促进协同护理的开展。冠心病心绞痛患者中采用协同护理的未来发展趋势上，采用信息化技术，加强护理质量监测和管理，实现远程护理、智能监测等。通过家庭护理提高患者病情管理和康复效果。

癌术后化疗病人化疗耐受性、免疫因子及不良反应的影响 [J]. 四川医学, 2022, 43(3):279-283.

[2] 吴秀.个性化营养干预联合健康教育对胃癌术后化疗病人营养状况的影响 [J]. 现代养生 (下半月版), 2022, 22(7):1174-1176.

[3] 王文宁, 丁雪雪, 孟晶.口服营养补充对胃癌病人术前新辅助化疗期间营养状况及免疫状况的影响 [J]. 现代医药卫生, 2022, 38(14):2363-2367.

[4] 杨环文, 李俊毅.香砂六君子方加减联合肠内营养疗法对老年胃癌根治术后化疗病人胃肠道功能的影响 [J]. 中国民间疗法, 2022, 30(21):72-74, 125.

[5] 高静.探析大麦茶营养强化护理干预对胃癌术后化疗病人营养状况和生活质量的影响 [J]. 中外食品工业, 2022(7):89-91.

表3：生活质量 (KPS评分) 对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	例数	护理前	护理后
A组	40	70.73±8.01	79.16±8.91
B组	40	70.58±8.04	84.95±7.56
P值	-	>0.05	<0.05

理质量敏感指标在老年住院患者安全管理中的应用效果 [J]. 中国医药导报, 2022, 19(13):177-180.

[2] 王黎平, 陈素珍, 陈碧红, 肖丽萍.护理管理卫生信息系统在护理质量管理中的应用效果观察 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2022, 29(02):151-154.

[3] 段领燕, 周静, 肖静, 彭晓静, 苏爱玲, 刘倩男.PDCA循环在新组建多学科联合病区护理质量管理中的应用及效果评价 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2021, 28(11):184-186.

[4] 颜海英, 王宇.基于核心能力教学理论设计的护士核心能力培训系统在内科护理质量管理中的应用效果研究 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2021, 28(09):169-172.

[5] 颜云琼, 钟燕文, 严彩铃, 张栋武.手术室基于护理敏感指标的护理质量管理的临床应用效果研究 [J]. 中国医学创新, 2020, 17(15):98-102.

[6] 赵晓群, 贾大平.基于护理垂直管理模式的SWOT分析法在手术室护理质量管理中的应用价值及效果评析 [J]. 国际护理学杂志, 2020, 39(10):1730-1733.

生活质量评分上，各项明显高于对照组 ($p < 0.05$)。

表2：各组患者生活质量评分结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	认知功能	社会	心理	角色	身体
观察组	78.21±5.47	67.98±8.19	78.61±7.09	83.51±7.92	84.16±6.99
对照组	68.29±4.16	67.29±5.62	66.87±5.26	65.78±6.28	72.54±4.28

制定个性化的治疗方案，提高患者治疗遵从性和康复效果。

总而言之，冠心病心绞痛患者中采用协同护理后，可以有效的提升生活质量，同时有效的提升患者护理满意度，整体状况更好。

参考文献

[1] 常志娟.协同护理模式在冠心病心绞痛中的应用 [J]. 中外女性健康研究, 2022(11):108-109, 151.

[2] 郭彩霞.协同护理对冠心病心绞痛患者自护能力的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(3):262-263.

[3] 张琳琳.分析在冠心病心绞痛护理中应用协同护理模式的临床效果 [J]. 黑龙江中医药, 2021, 50(6):446-447.